
 

СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Румен Христов Янков, външен член на научното жури в конкурса за 

ДОЦЕНТ 

Научна област 4. Природни науки, математика и информатика 

Професионално направление 4.4. Науки за Земята (География на населението и 

селищата. Медицинска география) 

 

Конкурсът е обявен от Софийски университет „Св. Климент Охридски“ за нуждите 

на ГГФ. Настоящото становището е изготвено на основание на Заповед на Ректора на 

Софийски университет № РД 38-528/01.09.2023 г. и решенията от първото заседание на 

научното жури, проведено на 14.09.2023 г. Оценена е научната продукция и научно-

преподавателската дейност на гл. ас. д-р Нели Валентинова Веселинова – единствен 

кандидат. 

 

Данни за конкурса. 

Конкурсът за доцент по География на населението и селищата, и медицинска 

география е обявен в Държавен вестник, бр. 56/30.06.2023 г. Гл. ас. д-р Нели Веселинова 

е допусната до участие по надлежния ред. Представената справка за изпълнението на 

минималните национални изисквания свидетелства, че показателите на кандидата 

надвишават изискуемото за заемане на академична длъжност „доцент”.  

По хода на процедурата не откривам нарушения. 

Данни за кандидата. 

Гл. ас. д-р Нели Веселинова изучава специалност География в ГГФ на СУ през 

периода 2003-2007 г. През 2009  г. и 2010 г. кандидатът завършва магистратурите 

Управление на човешките ресурси и Развитие и управление на селските райони.  

Академичната работа на Нели Веселинова започва през 2012 г. с избора и за асистент в ГГФ. 

През 2015 г. защитава дисертация на тема „Приоритети в локалното развитие на източната 

част на Софийската котловина“. От 2016 г. д-р Нели Веселинова е на академичната 

длъжност „гл. асистент“. 

Описание на научните трудове. 

Общият списък на научните публикации на Нели Веселинова е с 40 заглавия от 

периода 2011-2023 г. За участие във връзка с конкурса за доцент и оценка от журито са 

представени 30 от тях. Последните включват хабилитациония труд „Медицинската 

география - постижения и надежди“ (246 стр.) и 27 статии и доклади, публикувани в 

списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове след 



придобиването на научната степен „доктор“. Четиринадесет от статиите са в 

съавторство, а десет са на други езици – английски, немски и руски. 

Приемаме за сведение по публикационната активност на кандидата книгата 

издадена на база на защитения дисертационен труд и учебното пособие за студенти. 

Хабилитационният труд представя вижданията на автора за теоретичните основи 

и методологията на медицинската география, развитието и в България, факторите на 

здравното състояние на населението и географското разпространение на някои 

заболявания. Монографията е структурирана в шест глави. Изложението е логично 

структурирано, с ясна научна терминология, стилистично издържано и с обширни и 

коректни позовавания на източниците. 

Статиите на гл. ас. д-р Нели Веселинова отразяват трайните интереси към 

въпросите на медицинската география, както и към демографските проблеми на 

малките населени места, развитието на общините в България и др. теми. Препоръката 

ми е за по-нататъшно съсредоточаване на изследователските интереси и усилия в 

значимите проблемни области на местното развитие, здравната мрежа и здравното 

състояние на населението.  

Кандидатът е представил свидетелства за участие във важни научни форуми, в 

колектив за разработване на общински планови документи, реализирал е 

преподавателска мобилност в два университета в страни от ЕС, участвал е в обучителни 

програми, в редакционните колегии на четири чуждестранни периодични научни 

издания, в девет университетски научни проекти, и др. дейности доказващи научно-

творческата активност. 

Научни приноси. 

При оценката на научните приноси на гл. ас. д-р Нели Веселинова, предвид 

естеството на конкурса, най-голямо значение имат научните достойнства на 

хабилитационния труд. Монографията аргументирано обосновава ролята на географската 

наука в изследването на въпросите на здравното състояние на населението и 

разпространението на заболяванията. Основна идея в труда е възраждането на интереса към 

медицинската география в България с позоваване на постиженията и в световен мащаб. 

Реализацията на тази идея е със съществено значение в теоретичен и научно-приложен 

аспект. Изследването излиза в критичен момент на пандемия, което прави актуалността му 



още по-видима. Авторските тези на кандидата за интердисциплинарния характер на 

медицинската география, за необходимостта от включване на достиженията на свързаните 

географски научни направления, методиката на медицинско-географските изследвания, 

факторното въздействие, участието на географите в разработването на здравната карта на 

страната и медико-географски информационни системи, академичното обучение по 

медицинска география, и т.н., заслужават специално внимание като значим научно-

методологичен принос в българската обществена география.  

Гл. ас- д-р Нели Веселинова, представя в областта на медицинската география още 

осем статии посветени на здравния статус и някои специфични здравни проблеми на 

населението на България. Те допълват географското участие в разработването на сложна 

тематика, изискващо по-широки медицински познания и взаимодействие със медицински 

специалисти. Важни, но не утешителни, са констатациите за липса на комуникация с тях. 

Убеден съм, че постиженията в медицинската география и опита на кандидата в бъдеще ще 

бъдат основание за активизиране на взаимодействието в тази насока. 

В списъка със забелязаните цитирания в научната литература са посочени над 39 

такива. Като се отчита хронологията в представените публикации, повечето от които са в 

периода 2020-2023 г., може да се очаква, че трудове на автора скоро ще получат по- широка 

известност в академичните среди. 

Преподавателска  работа. 

Справката за последните пет учебни години показва, че учебната натовареност на 

кандидата е в диапазона 316-384 ч. аудиторна заетост, т.е., надхвърля регламентираната за 

академичната длъжност. 

Гл. ас. д-р Нели Веселинова има над 10-годишен опит в преподаването във 

университета. В хорариума по конкурса за доцент да включени лекционни курсове и 

упражнения в бакалавърската степен на специалност География по дисциплините 

География на населението и селищата, Медицинска география и др. 

Заключение. 

На база гореизложеното за законосъобразността на процедурата по конкурса, 

научните приноси на кандидата и преподавателската му дейност, ще гласувам положително 

за избирането на гл. ас. д-р Нели Веселинова на академичната длъжност „доцент“ в област 

на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално 



направление 4.4. Науки за Земята (География на населението и селищата. Медицинска 

география). 

 

20.10.2023 г. 

Изготвил становището: ………………………. 

(проф. д-р Румен Янков) 
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